

美 加 之 行 的 觀 感

于 榮 峰

楔 子

許多年來有不少機會可以出國考察訪問，但事忙我都放棄了，近因公私事務稍為輕閒，且經不起旅居國外的兒女和好友們的一再勸說，才決心偕內子隨美國運通公司所舉辦的嘉年北美旅遊團赴美國、加拿大考察觀光。這次旅行曾到過日本、美國、加拿大三個國家。經過東京、檀香山、洛杉磯、舊金山、拉斯維加斯、芝加哥、水牛城、尼加拉、多倫多、華盛頓、費城、紐約等十二個大小城市，看到了多年不見的許多老友，參觀了許多機關、學校、社團，因篇幅所限，僅概述二、三感想，以就教於中外雜誌廣大讀者。

飛機故障幾許觀感

我夫婦辦妥了簽證、結匯、出境等手續後，依運通公司通知於六十五年九月十五日下午四時五十分，搭華航〇〇八次班機起飛，旅遊團的三十餘人提前於下午二時到達松山機場，照規定

辦妥檢查行李……等手續後，登上飛機，想不到飛機發動了半天，因引擎的故障不能起飛，機

上百餘中外旅客，一直在候機室苦等到晚上八時仍未修好，華航在機場圓山飯店招待我們快餐，

餐後又靜候到十時十分，仍難起飛，不得已華航要大家乘巴士去台北松江路天使大飯店住宿，午夜

二時，飛機修好了，才把大家從睡夢裏叫醒，於夜深人靜，涼風侵人，心情煩惱中回到機場，三時始起飛。我們在十時離開機場，深夜二時再回到機場，進出又須重新檢查行李及安全檢查，在候機室買的免稅物品，並要給據扣存，最後上飛機時才准憑收據提取，這許許多多的關卡手續，不免增加旅客的煩擾與怨言，也對代表國家的華

航加深了不良印象，我覺得華航應充裕經費，多購幾架新飛機，遇有飛機發生故障，即刻另調其他飛機替換，並對舊機在起飛前切實檢修，以免

的不幸旅客，在重複檢查的手續上，似應研究簡

化，以免招致本已惱火的旅客之怨言。

交通發達無遠弗屆

在我足跡所到的日本、美國、加拿大三個國家中，到處可以看到他們縱橫寬敞的高速公路，快速的地下、地上、高架的火車電車，以及許多國內航線的空中巴士，因為道路工程設計良好，車輛不闖紅燈，也不超速搶道，決無我們台北交通擁擠而紛亂的現象，因火車、電車、飛機的班次多，隨時可以買到車票、機票，感到非常方便，同時各種車輛及飛機艙內設備完善，隨車服務人員及空中小姐態度親切和善，使人感到非常舒適，尤其國民的守法精神，不管在任何公共場所，遇到人多時，每個人都有自動的依序排隊的習慣，甚至讓老幼婦孺在前自己退後，車輛也多讓別人先開，而後再緩慢行駛，處處可以看到彬彬有禮的風度，使人肅然起敬，這些情形都是值得我們積極學習的，當然美國、加拿大面廣闊，到處可興建高速公路，我們台灣土地狹小，

是無法相比的，但是日本東京的交通建設我們倒是可以倣行效法的。

城市鄉村化的範例

美加之行所到過的十二個大小都市中，使我印象最深刻的是檀香山、費城、多倫多。在這三個地方雖然高樓大廈多、人口多、汽車多，但是高樓與高樓之間有很大的距離，而且中間地面上，除了開闢停車場外全都是草坪綠地，各種道路及大街小巷兩旁，大多種有一年四季常開的花卉或護道樹，整個都市好像是所大公園，使人感到非常輕鬆，愉快，而不緊張。另外的特點，是聽不到



本文作者國民大會主席團主席于榮谷先生偕夫人訪美途中在拉斯維加斯機場留影。

噪音，街道整潔，空氣清新，同時到處可看到各種可愛的鳥類或小動物在地上任意活動而無人捕捉牠們，這是由於當地政府規定，汽車必須裝置清煙器，不准亂按喇叭，要保護飛禽走獸，違者重罰，真正做到了都市鄉村化，鄉村都市化的境地。我政府多年以前也曾提出都市鄉村化，鄉村都市化的計劃，但因種種困難，迄未切實做到，希望今後，能夠積極朝此方向努力，使美麗的寶島更美麗，俾吸引各國的觀光客而博得國際的好評。

物質文明下的污點

美國是一個富強康樂而足以領導世界的國家

，但我也發現許多的黑暗面。首先是治安不如我們台灣好：美國城市犯罪問題之嚴重，可謂空前，搶刦、殺人、強姦與放火等案，每日數十件，在大都市裏隨時都會發生搶案、強暴……等情事，黃昏後，人們不敢隨便逛街遊玩，尤其僻街小巷爲甚。旅館的房間門雖然設有幾道鎖，却仍有旅客的財物被竊去，九月二十一日我們住在舊金山某大旅館時，就有同行的鍾先生被偷去了美金八百元。紐約的中央公園，入晚後無人敢進去遊樂，九月二十三日我們在拉斯維加斯賭城，雖有警察持槍維護治安，而我們同行的陳先生仍被偷去美金二百元，我的兒子在洛杉磯開一間小餐館，收帳的錢盒裏除存放美金一兩百元外，多餘的錢，就必須另外密藏起來以防歹徒隨時來搶，如果錢盒裏空空無錢或者太少，歹徒就會放火揍人或殺人，在我們台灣決不會有如此恐怖吧！其次是色情氾濫：在美國各大小城鎮裏男女房事公開表演的電影院林立，五元美金可以看小電影一次，警察並不取締，各國的男女老幼均有觀看而且隨到隨看，表演粗獷毫無羅曼蒂克的氣氛，我看了一次就不願再看了。也有人說美國一切都是開放的，見怪不怪也就不稀奇了。我們台灣嚴厲取締風化，雖未收到預期的效果，但在表面上已無公開的色情氾濫了。再其次是貧富問題：美國是世界上最富庶的國家，社會福利辦得也不錯，但是貧富仍很懸殊，在各城市的住宅區到處可以看到房子破爛不堪，門窗都是舊板子或報紙堵塞起來的，而副總統洛克斐勒在紐約的住宅却是豪華無比，在街上也可看到伸手要錢的乞丐

感觀的行之加美

。據說在美國偏僻的鄉下，人們生活也很貧苦，雖然多年來曾經加強征收直接稅、累進稅等均富的措施，使貧富差距縮短，但是美國的政治經濟如果仍受少數大資本家左右的話，必定很難在短



本文作者（中）偕夫人在檀香山車站留影，右為盧代表祖澤。

期內解決貧富懸殊的問題了。還有倫理親情的問題。資本主義工商社會的人們，大都自私重現實，因此個人利益超過一切，缺乏我們中國人「人溺己溺、人饑己饑」「殺身成仁、捨生取義」。「飲水思源、感恩圖報」等的基本道德觀念。個人努力賺錢，拚命享受，不僅朋友之間無通財之義，父母子女之間亦無倫理親情。兒女長大成人以後，就遠走高飛了。朋友間很少往還，有事通電話而已，子女與父母也很少團聚，每年遇父母壽誕之日，能回來祝賀一番的，還算是好的兒女。有者甚至待父母病重彌留時，才去探望。常常看到老年人無聊的在公園或庭園裏苦坐。也有老年人死在公寓裏無人過問，待送牛奶者見牛奶放在門口未曾取食而發現老人死亡才報警的。所以說美國是老年人的墳墓，自由中國才是老年人的天堂。近年來由台灣去美國探視兒女的老年人，多數不敢在美定居而很快回國的原因，我想也許是受到這種缺乏親情滋味的影響。

從海外看反共大業

當我出國前夕，好友徐哲甫兄給我出了一個題目「在海外看反共」。因此我在旅遊各地時，特別注意這個問題。經訪問觀察的結果，發現下列的一些問題：

- (1) 多數外國人及少數華僑都認為：以弱小的台灣，面對強大的匪共政權，要想反攻大陸、收復舊河山是很艱苦的。這是

他們不瞭解我們七分政治，三分軍事，三分敵前，七分敵後的政策，更不瞭解大陸七億同胞人心思漢，台灣是反共的燈塔，是大陸同胞希望所寄。這個責任要歸咎於我們在海外各種機構宣傳工作的新穎與未能普遍深入，也許是他們人少事忙，不惟華僑們很少個別接觸我們領使館的人員，外國人也更難聽到我們領使館人員的宣傳，難怪他們都認為我們的反共大業很艱苦不容易成功。

(2) 自共匪混入聯合國，接着在美國華盛頓設立所謂聯絡辦事處後，共匪分別在美國各地設立分支機構，派遣大批匪偽人員，與我們在海外展開政治戰，宣傳戰，各地中國城都設有匪偽書店，並將其宣傳品寄到華僑家裏，極盡攻擊與誣讐我們的能事。同時匪偽並利用美國人組織美中友善促進會，到處為共匪向美國各階層宣傳，以增進對匪偽的謬誤認識，而減弱了對我們的友善。九月二十六日我們參觀芝加哥歷史博物館時，適逢我新聞局彭處長思衍，代表政府為慶祝美國建國二百週年在該館內舉辦中華文物展覽，却有匪偽利用之美國人在館外散發誣讐我們的傳單，我們大家非常氣憤，當場把宣傳品撕碎擲在地上。

反觀我們在海外各地，除中央日報海外版，中外雜誌，中國雜誌等少數報刊外，既未普設中國書店，亦很少宣傳品寄給華僑，故在宣傳戰方面我們似乎居於劣勢。當然我對我們的海外宣傳人員，實際的工作情形，不够瞭解，也許我的看法是錯誤的。

(3) 華僑有反共的也有親共的，以我大約的估

感觀的行之加美



本文作者(中)與夫人及公子于國慶在洛杉磯狄斯耐樂園留影。

我們應有積極的作法

絕不可以獨立另成一個國家；潘某返多倫多後就大失所望的不再積極活動了。其他各地的台獨份子，深感台灣與大陸既均不允其獨立，僅憑其空喊口號，妄想台灣獨立，希望是極渺茫的，所以現在的台獨組織，已接近瓦解的尾聲了。

(4) 凡左傾或已去過大陸而未來過台灣的華僑，應設法邀請他們前來祖國觀光，使其辨別真偽，由左傾而反共。

(2) 對於華僑教育應加強，如不能設僑校，亦應編印中文課本，分贈華僑俾據以教育其下一代，熟悉中華傳統文化不忘記祖國與祖先。

(3) 針對匪偽在海外的虛偽宣傳，我應多辦海外報刊或在日、美、加各國大都市，設立中文書局，大量印售反共書刊，以擴大宣傳。

(2) 對於華僑教育應加強，如不能設僑校，亦應編印中文課本，分贈華僑俾據以教育其下一代，熟悉中華傳統文化不忘記祖國與祖先。

筆者僅提供幾點淺見：

(1) 我覺得首先應擴大我駐美國使領館的編制，增撥經費派年青而有鬥志的外交人員接替對匪鬥爭的任務，統一海外工作指揮，展開對華僑及美國上下各階層人士的宣傳與爭取，使之對我們反共復國有深刻的認識並爭取他們對反共大業的支持。

第二代的人，熱愛祖國，始終如一。而第三代以後的華僑，入美國籍，讀美國書，到家裏說美國話，對我們中華民國反共的自由祖國，都印象模糊，當然談不上熱愛祖國了。這是非常值得重視的問題。

，人是家鄉親，物是家鄉賤。我們一定要有自信自尊，共同建立我們崇高的國家地位。